

## 倏然一周

□雨来

### 依法辩护

我要在这个大题目下写一个小事情来。

其实也不小,毕竟是杀人案。上周,复旦投毒案二审,被告人林森浩的律师、因李庄案声名鹊起的青年才俊斯伟江语出惊人:被害人黄洋不是死于中毒,而是死于乙肝。斯大律师拉来的专家证人、北京司法鉴定业协会法医病理专业组委员胡志强认为,黄洋服下的毒量不足以致命,而是在救治过程中乙肝爆发性复发。

不过,在舆论看来,林森浩虽然活着,但他早已经死了,律师与专家企图峰回路转简直痴心妄想。

可是,这两位似乎又没什么错。律师为当事人辩护,那是职责所在。专家证人出庭,刑事诉讼法第192条写得明明白白。

问题还得抛给网民:依法治国喉咙都喊破了,为什么具体到个案,司法程序就扔一边了?林森浩即使罪大恶极,也有权利获得辩护。他的最终结局,需要司法以看得见的程序决定。依法治国,每一件个案都须见微知著。

### 教子有“方”

教育孩子,言传身教很重要。这方面,刘铁男是个榜样。

上周三,这位曾经的国家发改委副主任、国家能源局局长因犯受贿罪,被判处无期徒刑。男儿有泪不轻弹,只因未到困顿时,纵然是铁男,此时也流泪。

刘铁男说,小时候迎外宾,因为汗衫打补丁,众目睽睽之下被调到后排,自尊心受到了伤害,觉得穷就没人看得起。

这个伤,实在太深,以至于刘铁男把如何防穷化为育儿经——一定要有出息,一定要做人上人。至于如何有出息、如何做人上人,刘铁男自有一套。他带儿子去奶奶家,从不走大路,每次都串胡同,以生动的例子教育儿子:做人要学会走捷径。

得到乃父真传,儿子觉悟很快:原来捷径就是利用父亲的权力!法院查明,刘铁男案涉及3558万多元受贿款,高达97%都是通过儿子收受的。这对权力父子“二人转”终于“转”进了监狱里。

刘铁男教子,不可谓无方,但他这个“方”子,真心不可采纳。

### 机上撒泼

上周四,亚航曼谷飞往南京的廉价航班上,几位国内乘客相当引人注目:调座位、要开水、故意扔果壳、拒绝泰铢找零、要发票、热方便面泼空姐、敲窗跳飞机、扬言炸飞机……同机的同胞都看不下去了:丢人丢到国外!

飞机返航曼谷后,除了向空姐做出个人赔偿外,泼方便面女乘客因影响公共秩序被罚200泰铢,而扬言炸飞机的男同伴也仅以罚款100泰铢折合不到20元了事。亚航也算网开一面了。

不料,肇事乘客上周五回到南京后拒下飞机,造成起飞航班晚点。奇葩至此,无语之极。中国驻泰使馆称其为严重事件,国家旅游局也称其严重损害了国人形象。

如果扬言炸飞机的事发生在美国,估计FBI直接登机逮人了,“9·11”后,美国敏感着呢。2010年4月,中国留学生翟田田与教授发生口角,就因为放了几句烧学校的狠话,当天即被警方拘捕,被指控为“恐怖分子”!

扬言炸飞机,罚了不到20元,知足吧你!



唐岩(资料图片)

i'm  
陌陌  
你好,陌生人  
Hello, stranger

## 痞子唐岩和他的陌陌

尽管上市前夜遭到网易伏击,但陌陌上市之路并未受到影响。12月11日深夜,陌陌顺利在纳斯达克挂牌上市。上市首日,陌陌股价收报17.02美元,较发行价13.50美元上涨26.07%。以收盘价计算,陌陌市值为31.74亿美元,与今年4月同在纳斯达克上市的新浪微博市值相当(31.63亿美元)。

在IPO后,陌陌创始人唐岩持有该公司26.3%股权和78.0%投票权。IPO前,唐岩是陌陌最大控股股东,占股达到39.8%。以上市首日的收盘股价计算,唐岩身家高达8.35亿美元。

湖南人生猛,陌陌如此,唐岩更是如此。建筑专业出身,23岁时因为笔调飞扬跋扈被人看中推荐进入网易当编辑。8年后,成为总编的他因为觉得没意思离职创立陌陌科技。陌陌从一众社交类APP中杀出一条血路,唐岩从带着两千块钱和姑娘北漂的莽撞青年,变成了身价过亿的莽撞企业家。

罗永浩最不爽他的一点就是他几乎从不加班,而罗自己却总加班熬夜搞得面色灰白。唐岩的理论是“没有一家公司因为不加班死掉,CEO应该只做三件事:找好钱、找对人、定好大战略”。

唐岩从来不掩饰自己对物质享受的热爱,他用一脸匪夷所思的表情问道:“钱使人幸福,这值得怀疑吗?”他说现在没有任何人的电话是他必须接的,这是财富带给他的自由。

“我朋友都说我虚荣,我反而觉得你们干嘛要藏着掖着。所谓装逼,装要装在外头,我不干锦衣夜行的事。”唐岩的价值观是现代的,他不信攒钱那套。他总觉得,现在还没到自己最有钱的时候,生活向正方向滚滚前进。

详见B2

B4 千滚水致癌是真的吗?

B5 网购分期进校园 大学生“没钱也能任性”